

Тюменская область
Ханты – Мансийский автономный округ-Югра
Сургутский район

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«УГУТСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА »**

с. Угут
ул. Львовская, 26
телефон (факс) 737 – 847
e-mail: ugut-best@rambler.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Союровой Алёны Васильевны

«Охрана памятников истории и культуры на Севере Западной Сибири в 1917-1991 гг. (по материалам Ханты-Мансийского автономного округа - Югры)»,

на соискание ученой степени кандидата исторических наук

по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Археологическое освоение Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов всегда носило охранный характер и происходило параллельно с разработкой нефтяных и газовых месторождений. Угроза существованию памятников истории и культуры, возникшая с развитием нефтегазового комплекса, не исчезла и сегодня. Вместе с тем памятники археологии составляют больше девяноста процентов всех объектов историко-культурного наследия Севера Западной Сибири. Вопросы их охраны, выявления, постановки на учет, охраны и научного изучения видятся более чем актуальными. Опыт же северных регионов по выявлению и изучению памятников истории и культуры в условиях стремительного развития нефтегазодобывающей отрасли представляет особый интерес.

Автореферат читается с большим интересом, привлекает научной грамотностью. Стоит отметить основательную источниковую базу исследования широкую и по количеству и по разнообразию привлеченных документов. За текстом автореферата чувствуется кропотливая источниковедческая работа автора. Удачен и анализ историографии. Особо хочется подчеркнуть четкость выводов сформулированных А.В. Союровой, в результате анализа работ предшественников (с. 8).

Интерес представляет выбранный автором в качестве методологической основы работы институциональный подход, который позволил более полно охарактеризовать особенности взаимодействия федеральных и региональных органов власти, краеведческих обществ, научных

организаций, их роль и функции в процессе создания и развития системы охраны культурного достояния ХМАО-Югры.

Поставив перед собой цель, на основании комплексной реконструкции системы управления охраной объектов культурного наследия Севера Западной Сибири, выявить тенденции и региональную специфику ее становления и развития на протяжении XX в. автор успешно ее достигает, приходя к ряду интересных выводов. В частности заслуживает внимания выводы о том, что краеведческие общества на Севере Западной Сибири осуществляли функции региональных органов по охране памятников истории и культуры (с. 24), а практической работой по выявлению, описанию и учету памятников истории и культуры занималось научное учреждение – Уральская археологическая экспедиция УрГУ (с. 28, 29).

Интересен сюжет о деятельности Сургутских райисполкома и горисполкома в области охраны объектов историко-культурного наследия. Автор на основе анализа делопроизводственной документации приходит к выводу, что деятельность этих организаций отличалась «избирательностью и пассивностью», а охраняли они, по сути лишь скульптурные и мемориальные сооружения (с. 26).

Не совсем удачным выглядит название первого параграфа первой главы «Организация охраны памятников искусства и старины на федеральном уровне». Термин «федеральный» не корректен для периода 1917 – начала 1940-х гг., которому посвящена глава диссертации.

В положениях выносимых на защиту заявлено, что деятельность регионального отделения ВООПИиК была направлена на сохранение и приумножение памятников истории (с. 18), однако в §2 Гл. II (с. 26-27) объяснению этого утверждения не уделено должного внимания, хотя возможно, что в тексте диссертации анализ дан более развернуто.

Отмеченные замечания не оказывают значительного влияния на общий высокий уровень, который производит автореферат. Даже в сокращенном варианте перед нами завершённое исследование, которое базируется на целом комплексе разнообразных источников, значимость которого потенциально увеличивается за счет возможного использования его результатов не только в научной, но и в практической сфере.

Автореферат диссертации и публикации Алёны Васильевны Союровой подтверждают научную квалификацию автора, соответствуют требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней и позволяют присудить ей степень кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Кандидат культурологии,

учитель истории и обществознания

Муниципального бюджетного образовательного учреждения

«Угутская средняя общеобразовательная школа»

подпись Федиловой Т. Ю. являю,

02.11.2015г.

специалист по кадрам

Handwritten signature

Татьяна Юрьевна Фефилова



Handwritten signature and initials